s i 1--r_ 'Il-llrr r'-q %
g -|--l— 1——.‘-— AL - AT F =i -l.._...!'_-.....l..l._.h... e ..-.'.'—‘.'-_.u-n.l_-.._ﬂ.l_--l-.-lﬂ-.—l-—-—rl-'ﬂ-l'

”‘ LL' :‘ [ utmf S 1!_1:1»**” st -2 ITJ 17- "‘A”" i e

"Iﬁ?f(::) = X+ 2 TF, S ©IH 9R AR f~1(x) @@ 9

1-x

W:mm,f(ﬂ)=x+2:f'1(x+2)=m [, x+2=y=>x=y—2]

-1 _ 1-y+2 3-y -1 = ﬂ
W =52 =7 77 ®) = (Ans)

a3, f~1(x) 97 o = f(x) 99 @@ = R —'{1} (Ans.)
Alternate:tfﬁﬁ=y=}1—x=y+xy'—75xy+x=1_y=,.x=ﬁ];

1-y 1 y+2+2}r 3+3r'
f =“ e —— 1
Te £(y) +2 1+y 14y |

Q3 f(x) = i:“ Toak f(x) 9F i = f7H(x) 99 @§ = R — {—1} (Ans.)

X

4 -4 8 4
02. ﬂﬁ'llﬁ-—[ 1 2 1 WWATUWWWI

3 —3 6 3 |
- [-4 8 4 "'
AY: €, B = 1;c= -1 2 1| fSmBXA=C
-3 6 3

WTBUTET=3X1; Cai@mm=3X3
WA qIET =1 X3 ['-' B(ERI:] X A(IKB) - C(EKE)]

fWA=[X ¥y Z]

a 4 -4 8 4
Hx[x v z]=[_1 : 1] )
3 -3 6 3

(i)ﬂtﬁﬁ#@m*ﬁ,tlx:.—%:bx:—-1;4y_f=8=>y=2;4z=4=:z=1
TemFefmA=[Xx ¥y z]=[-1 2 1] .
03. '-‘lﬁ‘cnsu+secu=Eﬁﬂ,cu5“u+sec“uﬁﬁﬁﬁ=ﬁ7ﬁrl

1 5 <
FAY: (ST ST, cnsu+secu——=>cusu: =205 a1l _ 5
Coso 2 cosq 2

2cos’a+ 2 =5cosa
2cos?a—5cosa+2=0=2cos?a—4cosa—cosa+2 =0

= 2cosa(cosa—2)—1(cosa—2) = 0= (cosa—2)(2cosa— 1) =

= cosa—2=0=cosa= ZmﬁW|W52cnsu 1=0=cosa=

| o n _1
soar e T = cos™ a + sec™ a [cos a 2“?:]

n
1]"1 1 1
= cos™ ot + — =(-z-) +(§) =2"+0

cos™ a

wﬁz‘ﬁrﬂﬁ=2“+%

- r ' ' - Al T R T G c %




04.

05.

06.

07.

.
(x2—2+x%) 97 [RYoTe 35 @ W Rfr )

X x2

HAYI: ::cz—-2+-—-};‘l2)45 -—(xz—-z-x-i+-1)ﬁ LAy
VA
12

={( —i)z}ﬁ [(a —b)% = a? — 2ab + b?] =(x-—-i)
i, TR (r + 1) oF oI o |
W (r+ 1) ST ="T,, = 12C.. x12-F. (=1)T- _ﬁ_ 12¢... (_1)r 12-2r
SR 4 S 12— 2r = 0 2r = 12 1 = |
SETRT = Teyy = %Cg - (—1)6 - x° = 12C, = 924 (Ans.)
W’m3l+]+ktﬂ?ﬁ21+2]—kﬂ@ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ‘fﬁ‘fﬂﬁr

T @RS 31+ 4+ k 9w 21+ 2] — kaaﬁﬁﬁﬁﬁﬁmwﬁ&ﬁﬁmﬁmmﬁﬁswﬁﬁ
G 21 + 2j — k 9z g i =9 |
ﬁwmﬂﬁw r—<: 0,0,0>+t<a,b,c>'. x'='-at,ylp=:-bt,z= ct
ﬁvﬁwﬁﬁm"él_ - T a # 0,b#0,c#0 .

b
10, o Sthai A4S .
Tre” =——+_— oW@re gw@TiTfaE - s -
regter: ei® — 3+2i | 1451 '
TR AR, 1 - T 243i PYTTILl 1-2i
_ig _ (8+2i)(2-3i) |, (1+50)(1+2i) i _ 6—9i+4i-6i* = 1+2i45i+10i2
= = D3 T G2z 4oz ' 1-ap
_ (6+6)+i(4—9) , (1-10)+i(2+5) P _
=r-e’ e o 1+4 [+ 1% = —1] _ |
- iB_IE —5i —94-7i ig _ E_i__ B_H_E:{ 66
=>r-e ——=r'e T L +1=:-Ir el = +
_ _ ¥32+19+4356 m 39«!‘ 3
ok S \]( ) ( 65 65 65 (Ans)

55 .
am@ﬁ:qmﬁw#ﬁﬁwmm ‘(3 4)%‘-@!?”}: + y? = 9 & = T | |
Tet: X% + y? = 9 306 &5 C;(0,0) R IPIE 1y = 3 L et g m WS
G ﬂﬁﬁt‘ﬁrqﬁﬁ’w& =TI AN F7 C,(3,4) L, (0, 3) C,(3, 4) .
'CIC;-;':T?—_i-_ri-::.VI.(-S*_—_ 0)2+.(4 —.-0).?..-%_1"—2,33_3,,.,...._.,_.;, . —i /\__,x. ST
=>5=r,+3=21r,=5+3=r,=8[+fwla,r, = 2[- Q(n,m (3,0)

Toar Frfr rea @t (x —3)2 + (y—4)2 =22=4 . °
Y.F

AR (x — 3)* + (y — 4)* = 8% = 64 (Ans.)




08. ¥iT 322 cos™1x —sin~1 x = sin 1(1 —X) |
FAYIN: (e W, cos ™1 (x) — sin™*x = sin™1(1 — x)

= sin~(v1 — x2) —sin"}(x) = sin"1(1 — x)

in"Vi—x2-Vi—x2—x- |1 = (VT —=%2)'! = cin-1(1 — -
= sin {1 X¢ V1 —xc—x Jl V1 x]-}—sm (1-x) 1 T =x2

= sin"} {1 —x? —x- V1 —1+x%} =sin"1(1 - x) F

X
= sin™ {1 —-x*—x-x} =sin"1(1-1x)
21—-x2=x*=1-x21-2x2=1—x=2x2 =X
= 2x*—x=0=>x(2x-1) =0ﬁﬁ=0‘ﬂﬁ'«?‘fx=—:zl-

e Fefy e x = 0,> (Ans.)
IE
09. LI_I;I[I’ —— 3 T Fefr 7
| xz :
ST lim &S0 = Jjp EZXSINK 10 G 1o Hospital Rule]
X—0 X x—rﬂ 2X 0
— x2 2x ,-sinx} _ .. x2 4 1, 'sinx o ,1 sinx
!ﬁi_t%{e =T 2::}_-_1.;1_,“3& +z-_l.;1_ll.% X . + 1] l:..u X 1]

=1 +-§- =§-(An5.)
10. ¢l Seigrer Fiea iy o 79 @l Tonerma g (1, —1), W s x —y — 4 = 0 @R 3r (1, 1)

g o wifSeT 37 |

TAY: 4 ToJIET SUFGISl = e

FmEES = (1,-1) ; femafams Eii=x—y—4=0 N

yfsr, Toiqraa ©oa P(x, y) 9 d
~SP=e-pm =2/&x-1)2+(F+1)2=¢e?- ﬁ:’:)z @

= x-12+ @+ 1D2=e2. X () x—y—4=0

(i) 7 T (1, 1) R
W(l—1)2+(1+1)3=E2'u_2_4}2 =‘D+4=E2"12_6==-Ez=%=¢e=

(i) T @ T, (x — 12 + (v + 12 = 5 £
= 4x2 + 4y* —Bx+8y+8-——xz+y + 16 — 2xy — 8x + 8y
= 3x2 + 3y% + 2xy — 8 = 0 (Ans.)
11. Wra+b+c=09x|a] =3,|b|= 5\:[—7@ﬁmaaﬁbaww@fmﬁﬁw:
STNR: (A WME, a +b+c=0=2a+b=—c | -
4f¥, a @ b 97 TGSl @ = 6

sware (Ja])? + (Ib[)2 + 2 |a| - |b] - cos & = (|c)* = 32 +524+2X3X5cos0 = 72
= cos B = 72-3°-5% _ 1, 9=cos™? (E) =3 = (Ans.)

T W SR
d L o I. el W u i 34 '.:‘ ._.; .

ek A T 3 O
I|+-. - " § & _|: i 1 i el - i e g
e ey | -

=

2X3X5 2

AT erery Ay e, .




12. O =g Ri¥s wﬁ-‘qmrww cm ﬂ?ﬁABmtmer cm | WT‘TAAOB O T @T T 9R G AB €

13.

=T AB W@ WG FHOT (T CRAFA 4T 9 |

A ST, P JPMEr = 10cm , AB SR 7T s = 14 cm
Wﬁrﬁ,s=re:9=E=E=1_4:[m](ms_);

r

- 1,20 1, 2.
WW_WAOBLﬂaW~AAOBMW_Exr 8 —->Xr”sin8

= 2% 1%(0 — sin ) = >r2{1.4 — sin(1.4°)} = 7 x 10 X 10{1.4 — sin(1.4)}

= 50-{1.4 — 0.985} [Note: 6 93 I= @A Witz | SR FEgreoey & Mode wSin(

9T T ([ TS T | ]
= 50 X 0.415 = 20.73 3f &1.f. (Ans.)

14xﬂ)

3.14

(x+wf1+x2) tﬁrﬁm‘ffﬁrW(1+xz) +x-—-—my OIW}E—UFQ’-EC‘?—Q?T

Wmﬁl'

T: Crewt wits, y = (x + VI +x2)

dy __ m-(x+V1+x? i [1 + 2X }
dx (x+'J 1+x2) 2V1+x?
(x+V 1+x5] {x+v’ 1+x2 l
dx = H (x+Vi+x2) | Vi+x2 .
d ;
= V1+x2-—= (x+\f1+x2) o ()

= (1+x2)- (d—i)2 =m?y? [ =]

2y.dy @y . (dy\*
> 1+x2)-22 -+ (D) -2x=m?-2y- dx[wawwﬁmml
2
= A +x) T+ x-Zomiy = 0. (i) [25 0 S vt )

(i) R T X ﬂﬂwmm-ﬁﬁ, ik

d
(1+x2)- dy+d;’; 2X + x - d; I di——mz?—ii=0 ...... v (i)
x=0zmy=1 |
(i)ﬂlﬁwmx=03ﬁfﬂ’lﬁ,l' mﬂ% m :

(iim:ﬁmmm 0.-“—"-=ﬁ1.y= 1 3 =iz,

(1+0) 1Y +0-m— mle—t}::..j%—mz
(111)Hlﬂﬁﬁﬁmirﬁ?[fﬁw9ﬁ S - [

3
1+0)-E+m?x2x0+0xm? +m-m2xm=0 =X =m’—m (Ans)

dx3




14. <3 i Qe oy <

15. AGS, 3), B(—2,0) a== C(l, l)ﬁﬁﬁwﬁmwfsﬂamﬁ@mwmﬁﬁwmc O SIICHA

16.

35 35? :
T o, S =1 + 2 b +”12+---m...(1)

W &1, (1 4+ x)" = 1 + nx 4 n(';n . x2 4 Bo=)n-2) 3

(1) R 8 (ii) TR STANFACH FL BT T A1S
nx=>3..... (iif) s 02 x? = 2 (V)
(w):rwﬁwqw(m)mﬁwﬁwmmﬁ

n(n-1)x? 3.54.4 p2-p 5 N
2Xn2x2 4.8-3-3 - nz . 3

_3 n_ 3 L
- 3 — —_
(111)=>nx=;=-§xx=§=>x=—1 (vi)

o fefr amw s = (1+ )" = (1-3)* = (3)* =22 =(V2)’ =2VZ (Ans)

TS vy fefyy o
MEINIGE

&9 &7 0(xy,y1) T, 0A = 0C = \f(?ﬁ -5+ (y; —3)2 = \/(3{1 =1)%2+ (y, — 1)?

=>x§+y§—10x1—6y1+34=-x§ +y3 — 2%, — 2y, + 2
= —8x; —4y; +32=0 =2 2x,+y; —8=0........(0)

Q% 0A = OB=J(x1—5)2+@1—3)2—m3+(y —0)2
= x% +yf —10x, — 6y, + 34 =x2 + y? +4x, + 4
= —14x, —6y; +30=0 =2 7x;+3y;, —15=0
(i) TR '8 (ii) TR AT AT T *M1%, X; = —9; y; = 26

B(—2, 0)

AG,3) |

a7 AABC @7 ST 0(xz,,) Ty == ¥, == 0= (-9,26)and D = (3,2)

3 r yz—- 3

Alternate: x° + y° + 2gx + 2fy+c=0;34+ 10g+ 6f+c=0
4 — 4g+c—0 2+2g+2f+c=0;g= 9f——26c—-32

= (=9,26);D = (%.3)

3’3

wmﬁw"on = ‘\/fi.l—_-' Xz)% + m =.J(_9 —2)2 + (25 —3)2

_ /9:;1 + 27 = = = 26.74 (o) (Ans.)

X =— x—ymﬁ:yﬁz ERISRE ORI CFER CRawe i 99 | cRafbT g Wi 39|

,‘J_ ' S .

WWW-ADEFCMW ADEBW

cFawe — BEFC CFiad (Fa®e

fAaeT=a ey Fayy yeeEl.,..

c(1, 1)




17.

mmx—ﬁﬂX—yﬂﬁm,}%zyﬁ};E:1:}:{:1.-'}{:

2
_ Wao o [Pt of(pal_1_ _
WWWW—{( _F)dy_[2+y]1_(2+z >~ 1) of awe = 1 7f @7
EXAMINATION *={63 Irgwafeltes aa@ 7t G $© 3907 S 397

- e EAIOXMNT
Al N

18.

19.

e (Mo = 11
ﬂﬁW?‘fA=2ﬁI=2ﬁ?,N=2fﬁ‘

FSAT =T T e = —

zile:x:Z'

*=oce 5 0 e iR 97 w047 2 0 992597 | Toar aﬂmrﬁwawmﬁwmﬂn

71

= X;IW&WW%@W&WRTWWWFN

21x2!

= T x> — 4914000 (Ans.)

21%21%2] 21%2! 2!

if® @ “{fF e [ 200 &= << gdy 20 O SR 32 40 &9 Sifire @ o 92 Ber 3w 10
G (e 94 | T FeId oo QarE %3 T OF AfTRAI A 8 [4fte e 26T TEIRA (@9 99 |

Y mrﬁera’mﬁf—n(u)_zuu g u
W&Wﬁﬂ=n(s) = | -
o cvrifi sl - (0D

sifts @ =ifeeiis Sew s @s s n(s N m) = 10
ST <7 @ Sifite e T3 AR = n(s’ N m) = n(m) —n(mNs) = 40— 10 = 30

n(s'nm) 30 3
FeAr M p(s' Nm) = o 200" 20 (Ans.)

20 cm trda TERT AB Wel6 10 cm 4T G20 (ATAF THT WSfT it W1AZe | A ¢ B e 3w
2W 8 3W WWW (oITaS MR0A (I SIZIHT G ATAF ST BT™ AN 27
B A«x>(C<10-D B

wmlmml

Jw 2W 3w

wtea vdr AB = 20 cm
47, (I Hba ST TN BT = p

wﬁmp+p=2w+3w=b2p=5w=*ll=5?w --------- (i)




20.

YA A &% (I3 Yo @Y x, X + 10
A 7re 19 Seea S@aidr, 2w X 04+ 3w X AB = p X AC+ p X AD
= 0+3wXx 20 ==X x+>"X (x+10)

=>3w><2{}-—><(2x+1{})=:2}{+1U—24=>2x— 14=>x—7
EWFEWPIWAWW?cm\GITGmWEﬂHW‘{Wl |
gt (A 3 IFE 3ms 2 AN BATS (T IPMOCT KA BTHTT GFE (I A (IR PR (AT

12 nﬂsecwmcﬁ'@m@wmuamcﬁw @5 A T G AR IAOE qS ARAI?

SAYI: A X B C
4f%, B A (0% 3@ 3ms—2 ward t e C e oo | @il A R (it 12ms ™! Qe (aifeny ¢ e
C s oot |

AﬁBaawxm,lzt—%Evtz:x:—Btz

G TR0 IPTE YIS LA t 9T T IBT L© A |
Tear (1) T eI o > 0

= (24)2 —4x3%X2x>0=324X24>4%x3x2x=>x< 24
AR IR0 FEIH 24 [, M9 (AT IPNT 490 AT

— 24t = 2x = 3t + 24t + 2x = 0 ...... .. (i)

21. @3 fFs I 95 0.65 kg1 «Iow fFoim e T@ow T 100 m =Y A3 OIF0 THEH IR
CTRTS B1RC, P7oN T8 km/h HeTe T Bore 2037 U% 4fSre Bure FoF *17 ©f BIas I I e
CTRITA?

Vo
ATI: 6,

+— R —t
@ATSMR, R =100 m

™
St i R = v“s';za“ = v§ = Rgcosec 26, = vy = .\/Rgcnsec 2088 5 casais (1)
G (1) TR TG AT
(Vo)min = /Rg ¥ cosec 28, = 1 = sin20, = 1 = zeu =226, =1=
TETR ST @ (Vo) min = VI00 X 9.8 = 14V5 ms™? = 14f 5 x %kmh-
= 112.7 kmh™? (Ans.)
i 2x14/5xsi
ermﬁﬂmT_z"“’:“a“ 9:3"()-4525(‘&115)
22.

1 5 e &fefe 50 kg woe 12 6 Fracss et strfers 160 m Ey @6 st sae w17 @31t 1 min
10 sec 9T (AT | (TFAGT TV TPHETS @F 37 |

Y v e Fwet P = Fv

431, F = Nmg = 12 % 50 X 9.8 N = 5880N

S 160 m 16 -1
= -= = ms
b4 t 70 s 7

16
Fear fiefa P = Fv = (5530 x?) W
— 13440 W = 1::‘:’ HP = 18.02 HP

it

N=12

m=50k};

g =98 ms?2

s=160m
t=(1%x60+10)s = 70s

TS e FRNy ...




23,

24,

25,

| By

80 kg ST mwww—»jﬁ mwmmﬂwwaﬁammzmﬁmm
TS ARI? [T FPAE 6400 km ¢ SRS 6 X 102! Ton]

FAY: (el SR, e IHIE R = 6400 km = 6.4 X 10° m

fRATSTM = 6 X 102! Ton = 6 x 10%! x 103 kg = 6 x 10%* kg

i Botettes oifiwm T = ? hours = 12 hours = (12 X 3600)s = 43200 s

4ff, TF Sotairz Swet = h

1

2 1
S S, T2 = 55 (R+h)? = TS = (R+h)? > R+h = (Tz'“*'“)3

42 472

1 1

z iy _— p—
=>h=(T5)" - R = (U200 X6ETTIX6XITE _ 6 4 % 105m = h = 20.24976 X 105 m
4m 4 X2

GI0 CLFS (I T «{Res Ammet 3 a0 @ 7 #IRees 1o o 2 5[ 8 GFs s AT
71T | <+ T 12800 km =4-

(1) “irzIees Twef iy <9

(ii) TS T HITST FE TS A M TG TS % ARG A0S Z(A?

T (1) &9aTe, ARed ©99 9f% 2 T 85 Giee a1t 5T |

mzaﬁtﬁmﬁ’\ﬁw“?“: 96 CTTo |

G ARG AT A T G mﬂmwﬁmﬁ'ﬁm% = H;i‘;“_‘_*% — .:_gg.
’ ! 2
AIRITed Tl h, M SETde $av g a3 TOIT AfoT{er pad g’m-g-g- = ?Rh) woicve boe- ()

R+h)? h__h_T
J; J —1+E=E_T 1

12800 3 _, {900 o
=h = Rx(—-1)_ X 10 x(ﬁ—l)—‘?llQ.DZm(Ans.)
(ii) *IwTe CreTee oA |
AZITCT FSI I FAET T TR WARRES 2w |

waﬁ,T=2ﬂJE ToaR L« g

N Y g = (R R - gy Y A i L ;-._?3)2
"‘_‘_E:' 1 1 g_1 (900) [(l)wg_('rf) =500/

=1 —0.9977790123 = 2.220987 x 103 = 2.220987 x 10~3 x 100% = 0.22209877%
2 mm TR G0 TS ST 9 15% @ F90S 36 kN I STl I90S A2 OF T S I 0!

oiffqd 237 [2ITe9 Young’s Modulus 2 X 101! N/m?4® Poisson’s ratio is 0.25]

A St wi, F—% | e Eitg, Y = 2 X 1011 Nm—2
=2 % 1011 x 7 % (1 X 1073)2 x 0.15 = 94247.78 N (Ans.) 'l:f = 0.25
SR S @, = - =15% = 0.15

dxl
=:ad=uxdx%=[}.25x2x10‘3><0.15

=>Ad=75x%x10""m
*. SEa JPT T E, Ad = 7.5 X 107° m (Ans.)

Ry s




I (RUS (WA 2 | losﬁaﬁﬁwmmwmﬁ%aaﬁﬁaﬂ%ﬁmwﬁmw,wwm

et e o | [Afw et = 1.6 X 1073Nsm ™% 4= ¥y 1000kgm
S orewt g, T = 0.005m, pg = 2.5 % 10% kg/m?, t=10s

VPf8  6mMrv
pe = 1000 kgm™, n=1.6 X 10~3Nsm~2%, V= g nr3 T ’[
T B &g@ Ao 4 F = V(ps — pr) — brmrv @
d
TR F = mo = V(ps — pp)g — 6mrv =m <, e
4 . 2ré(ps—peg  2ripsdv

= ;TH‘?' (Ps — Pr)g — 6TMrv = ~mr’p; d: =SV =" f on dt

_ 2reps dv . __2ré(ps—ppg
DV =Vp = e (1)[C*I=IIIF{,VT——-——9n ]

10

sd
aIF ds = vdt = Ids = _f vdt = [s]§ = um (VT z:;“p d:) dt

="(5—U)=f Tt:lt—:J“;:m':’s Tdy t=0"wv=0; t=105"F v = vr

22
= s=vq[t]0 —ZL . V]UT = s = vy x 10 - EBs. vy

m an

= Vo - (10 B z:;ps) zmz(ns —P1)8 (10 _2r? ps)

__ 2x(0.005)?x(2500—1000)x9.8 {10 _ zx(u.nnsj?-xzsnn]
9%1.6X103 9%1.6x1073

= 51.04 X (10 — 8.68) = 67.344m
oI TSl = 67.344 m

27. @b 8 kg SR 51 b@ifed IPTE 25 cm T 9T SO NS IS FA? HIFbre 3 rad/s? @R wae g
TS F© TR 0 TN TS I?
FIYI: (e SR, B ST m = 8 kg
seifea IPME k = 25 cm = 0.25 m
weed awe [ = mk? = 8 X (0.25)? = 0.5 kgm?
@fas g9 oo = 3 rads™2
ggE5d¢ T =l = 0.5 %X 3 = 1.5 Nm (Ans.)
28. <© fElilt GARmMT @ SEe 99T T 5 Tt —100°C SumEE PIEesm 5947 I 5o TR0

T RLA?

HHYL: St @i, Cops = 3:1 => M = Ef-,l-:sT

Jeale M o< T

447 Mg, = 328, Tp, =7, My, = 2g

Ty, = —100°C = —100 + 273 = 173K 5'
WE; = r,::: = To, = ﬁ: X Ty, = To, = Efx 173 = Tp, = 2768 K (Ans.) r

W SOETRETT
’h TR

Dl e W, ’

-9 ._'.Jr_‘___-_.




29.

30.

31.

32.

(P AT AT Srofiar 26"(: tﬂatwoﬁﬁrwfsr 7D%|ﬂﬁmwmﬁmmw 18°C =W, o1 qYEe

S AV TS TR TGS Z0 S A 72 [26°C q 18°C- TT T AT BT IR 25.21

mm 9R 15.48 mm W IEF 9]

W=WWWW R = % X 100%

(ST WAITR, 26°C SRR =& Ty ITe>ia 5o = 25.21 mm
26°C ST IS Ty ATwIF BYf = f,

f
R =3 X 100% = f; = == x 25.21 = 17.647 mm
47 18°C Sriiam =)@ ety e o1 fr = 15.48 mm

SR T It 519 > 37owjs =) b1y | Fodnr fFg I qiige 27 |

QT T AT S ASBICH FAATS |

f;—f .647-15,
oAR GAg® 7T = AL = L1348 o 40004 = 12.28% (Ans.)

f; 17.647

WWWWmmmcﬂwmcmmmﬁmww@ S T WIER G MG (51T |

T STSTF +ba I e AR 30 cm T ANRTS O wwet iy o9 | [H1fia eifesares 4/3)

W:ﬁﬂﬁﬂ%wmwﬂmmﬁwwmwwmﬁw@mm
mew&:mm

corsmr a2 (5-1) (2 2) = &= (5-1) 5 -

r{ TI2 —ﬂ 3

1 2
ﬁn—a-z(pg—l)—#u =1+1=E —

apy=r=(E-1)(5-7)=Ga-1) (G-

1 5 s

AMR-97 fo-oT drwm BT qbe TUIS 7§79 0.18 mm | PO (IF 90 cm T *MT @A W Gy
SITE AR Cort R a1 2, T 3™ Soger comft @A SuE (Rt (AtE 8.1 mm Ry RIS 7, iR

ST SaAIYT (99 99 |
SRY: SR I, Ax="Tm" (eftag, d = 0.18 mm
3 — Axd _ B1x1073x18x107* =0.18x107°m = 1.8 X 10™*m
nD 3x0.9 D=90cm=09m, n=3
= 5.4 x 10~7m = 540 nm (Ans.) Ax'= 81 muii= B %10V . 3 we?

35 fferera 300 K erenm@m @ 10° Pa 52 0.001 m® 55 SR | STt Rt Sieare et 33 227 «se

T FRSIAT A WAAS P T4l 2, S (PR AT WS 1:2 | 3R OB iees S
CT: N




33.

34.

35.

siyte: A = 200 cm? = 200 X 10™*m = 0.02m?

V2

T TR LR FoIrE Wy = nTln (ﬁ)

9|[, PV=nRT=2n= PV = 1070001 _ 0.4 mole

RT  8.314x300
s W, = nRTIn G—i) = 0.4 X 8314 x 3001n (%) = 691.54]

y-1 1.4—1
am TR aRRE T,V T = T,V s T, =T, () =300x () =227.357K

2 .

SO FHOIAN elfewars 3 T Wy = 2 (Ty — Ty) = ——— X (300 — 227.357) = 603.95]
ToIR (NG & W = W, + W, = 1295.49 ] (Ans.)

a5 we1ee R @2 100°C S 4 kg 2if e 100°C i@ et =Afers w41 297 | 9G+7 fa &= 9
TY: RGP T G 4 Wrw g ARReTAE SeteE Repmes Afe @@ Fevo e e 9 b
e 93 (T G g oz e qaifie Afdey s |

creat =g, m = 4kg , 1, = 2.26 X 10]kg™!, T = 100°C = 373K, AQ = mlv

(]
i R AS = 72 = 222200 = 24235.924 JK~* (Ans.)

&% Tl AR O, r = 0.15m TG g eI RN Cofd I T A T FrSt A ¥ | S
43 =T R T 79 @m d = 0.25m TR TS (@3RS [Rgr Bram ww Jeidre fare
2RIEe 20" | FEIT @H 4.72 pT GRS 7 32 Fa0e afel ARFIRIT RgR &R F© T2

[ = 41 X 10~7 TmA™1]

T
T'WHF{:A::

|
C id

— +

B
D

R T STvTEa B, = L2 ; fie wivter tew A wweltd Boitae e

2r '

AB ST TR 1T B, = L2 i ey ot o1ca TSIt Sorea e

CD SIGa TR (G1RITsa By = %; fires PoTeT STEE A TR T fe

W%WB=B1+BZ—BE:}4_72)(10—5:Eﬂ_l_+|-1|}| Hol

2r 2Tr 2nd

= 4,72 X 107° =

4xTx10”7 X1 ( 1 1 1
2 015 T mx015 nxu.zs.) = 1 =1A (Ans.)

4G TG A1 YAFe A6 Mrew cFawe 200 cmP93R IRTS AT TGIS w79 0.4 cm =0T 9 (i)
yEey T 391 (i) IW 472 500 V ST S it ALt 91 2, ©F 414E I *F Aew 2017

d=04cm=04X10"?m=4x10">m

V = 500V '

epA  8.84x1071%x0.02

(i) 4339 C = 2= = — =443 x 10711F




37.

38.

39.

T e

& ""I'r'.."i. ,- | 1".: A 1 - : 5

W 'E._:. i ": b 4; L s
“ﬁE.FI .n"I J‘I* D N {

] J_ 4 - -‘:.L:i',a w e g JI
L i

9FT 1.5 kW =lis @osive 2 fiom =i fcw sew S5 7 6 min 20 sec T OO GF B | YT (FOAICS
AR St w© ey @edite sy (FIOITS 9 unit R I35 FAR? (SITTFY T 497 (0O 1)

TN @3, pt = msA® = pt=ms(0 - 6,)  |v=2L=2x10"*m?
>08-0, =P = 1.5x10°x380 _ 67 86 m=vp=2X10"3 x10° = 2kg
ms 2X%X4200 . e p= 1.5 x 103w
= 0y = 0 — 67.86 = 32.14°C ' 280
Soa el sy et 8, = 32.14°C t=(6x60+20)s = 380s = ;- hr
E=Pt=1.5x E;—u unit = 0.158 unit O =7
8 = 100°C
oA iR <95 @R = 0.158 unit
s = 4200]kg~ 1K™

T AR &1z 1 = 100 sin 629t ST TR &P T X0, S &MZT MEAH, F=1F @2 T
NG T fefr +a

AAYE: (rSAT TR, | = 100 sin 629t ... ... ... (i); I[=Isinwt...... (ii)
(1) '8 (ii) R &= ¥ 4R I, = 100 A (Ans.)
® = 629 = 2nf = 629 = f = 100Hz (Ans.)

r———

I = %: 70.71 A (Ans.)

0.40 nm SFATIT 920 FOT FAaZ A 93 SERGTa AN W 7 @60 i Mfeeies Aoy
150° et f[afire = | /(e ceibte @t @ soends Sefa <

Atyi: «fF, [Jifee Fitrm ST = A/ (STl ST,

oM — Ao =~ (1—cos8) > X =g+ 2= (1—cos®) | %o =04nm =4x10""'m
:525x1n-34 n mg = 9.1 x 10731 kg

— -10 : ot o

= 4 X107 F'o——arems (1:~c0s150°)

h = 6.626 x 1073%]s
= 4.045 %X 1071°m = 0.4045 nm (Ans.) | B = 150°

fifire @bt @1 = ¢ = 3 X 10°ms™?! (Ans.)

a5 Brag (Froet ©a 9.1 X 10731 kg) Wt feq 90% Fere varg | WEo13eT Wiesifrs o S
Egod e fdfa o

AR RERREE 959 7 mg = 9.1 X 1073%kg
RETRGTE @ v = 90 X — X ¢ = v = 0.9¢

m m
TRGEE MfedE = mc? — moc? = —==-c* —myc? [vm ==

ve
r 1-=

vZ

= moc? {—=— 1} = 1.2941 x 9.1 x 10732 x (3 x 10°)?
s

= 1.0599 x 10~13] = 0.66244 MeV (Ans.)




BCCECR ) 8

mm@:ﬂﬂmwww%wnwww%mm&mwﬂwm 1/ 10 th T? @ (ST VI
N WY TS ZA?
AN (e @ite Ta = 1000 years

2

40.

41,

42,

43.

et &I, 4G WY T = IE;) ;':;2 = 1442.69 years (Ans.)
w,h=%z ; NanxE

3 o,
N=Np-eM=X= N e 3 =-In(10) = 222 ¢ x In(e)
= t = 1000 x 242 _ 3321928 years (Ans.)

In(2)
e wmeme fiom wfaes U gt @6 2 e Feofie =re 80 seconds F9¥ =10 | U2 SIZT FAH

SRS 20% S 0 fiffre sem Femes &0 85 second 7% =ity | et syeiow wifte o9 AT )
SE: (neq W], Mg, = 32g, to, = 80 sec, trey = 85 sec

Xo, = 0.8, Xz = 0.2, My = W

Mgt = Xo, X Mo, + Xergtr X Mo = 0.8 X 32+ 0.2 X W = 25,6+ 0.2 X W

2
mrat e M0z — o, Mo, _ (tnz o 32 (E a
" Mg e Mzrar - 0.2W+25.6 85

= 0.2W + 25.6 = 36.125 = 0.2W = 10.525 = W = 52.625¢g (Ans.)
+ ftr s sivfeTe wreifde 1 = 52.625gmol !

SpiCfET et st e St st R w5
4NH;(g) + 50,(g) = 4NO(g) + 6H,0(g)

G Jre Sprentar 0.24 molL™ s ! =i s e Rfgmnfor 2w e B ar H,0(p) S
RERIETE S

Tay: [iemfes 4NH; (g) + 50,(g) = 4NO(g) + 6H,0(g)
fafermr o1 et ¢ R g = — AlNHs] _ —1 4[0;] _ 1 AINO] _ 1 A[H,0]
6

i At 5 At 4 At At
—A[NH; . ﬂ[HzU]_
Ak R (A7) A = 0.24 ; v =7?
-1 A[NHs] 1 A[H;0] A[H,0] —-A[NH
AP (AT AR, 4 ﬂtz ~ 6 _:3;_=>_Ei__4( At 3])__')(024 0.36 molL™s™*

400 mL 0.1 M NaOH @3 79 600 mL 0.2 M «Fifow 9fSte @t 33 93t aes 5eet age w41 =7 | 319
730id pH 97 (affos afites s pK, = 4.76) |

STT: Viaon = 400 mL = 0.4L, Syaon = 0.1 M

Ve, coon = 600 mL = 0.6L , Sy, coon = 0.2 M

CH,COOH + NaOH — CH5COONa + H,0

G4, Ven,cooH X ScH;co00H = VNaoH X Snaon 991 NaOH fifafoe Rferre

53t CH;COONa 93 (PRI Ny, cooNa = VNaoH X Snaog = 0.4 X 0.1 = 0.04

73wt CH3 COOH &9 (PR Neycoon = VeH;coon X Schacoon — VNaok X Snaon
=0.6x02-0.4x0.1=0.08

. pH = pk, + log "% — 4,76 + Jog (32°) = 4.46 (Ans.)

NCH3CO0H

0.08

(S B 40 ﬂ SR




44. (a)wﬁm.aﬁsmmfwm|w@wﬂmﬁwmﬁmmﬁm|mmsm-wnm:-
TIA: SRR 97 97 “fs *ife WiEe g A *e Fes |

(—) ¥mie e PbSO, + H (aq) + 2e~ — Pb(s) + HSO; (aqg)
(+) SUTEAITe St PhSO,4(s) + 2H,0(1) = Pb0O,(s) + 3H*(aq) + HSO; (aq) + 2e~

45.

46.

GG et 2PbS0,(s) 4+ 2H,0(1) — Pb(s) + Pb0,(s) + 2H*(aq) + 2HSO; (aq)

(b) 9 5 litre WRISTRR *i1@ 4 gm 2GS @ 7 gm TREHCSA ST W@ ©fE T4 27 | e 50°C 2,

7
n — — — a
N, Mn, _ZH 0.25 mole

n=ny, +ny, =025+ 2 =2.25mole, V=5L

T = 50°C = 323K, R = 0.0821 Latm mole"1K™!

PV = nRT = P = = = 2222203% = 11,933 atm (Ans.)

Au SfteaEs T g AuCl; S1aes J3ct Seiffeny ofer e=ifRe = =11 10.0 Ff¥6 *« siites =9
1.314 gm 3 (oiteT ©fSe &3za T Za 39 1 (Au 97 R o7 = 197)
TY: e [ e Aut + 3e- —— Au

1314 .
= — mole
197

i 79T t = 10min = 10 X 60 sec, SR &R = |

fferar (its T A ey, = 3, G Ny, =

3 |=

st i, It = nayeaF = 1% 10 X 60 = =— x 3 X 96500 = I = 3.22 A (Ans.)

THEACS fFeid @i 3R (@AISHEE DR AifTe Tl IR IRTaee R T ¢edne |

COOH COONa H
KMnO, NaOH NaOH-CaO

e QO Q)

[ﬂH ]

CLi=C
+ Nﬂz C03




I st £ mmmcﬂmwﬁmﬁmwwmmwn GTER et o #ite et @i

47,
T Sirifew aiE I 9ot (RS 132
FANYIH: S i, lugIT“ o £
o O, Il = U.gln] & ‘Ei =4
WFE, =4+ 5% =60;=67
Io
lug(TL) ¢ Io Y, Io 6¢ I 1
l f *f iy — 5 i — —
Wﬁﬁg lng(lTﬂf.) f[ = lﬂ'g( ) “El X lﬂg( ) T 2 X lﬂg (u'gx]ni) 6 X lﬂg (U.g)
log (—) = 0.2745 = X L = 1.8816 = Iy = 0.5314 Iy,
— —0. I
ToaR ARAES e e = (I”[f ]f) x 100% = ('“" — “f) x 100%
Of Of
= (1—0.5314) X 100% = 46.86% (Ans.)
48. Ca2t s CaCO, fom wovfanst weefre Tace 200 mL WSt o AT T 0.025M T
5.0 mL Na,CO, 439 &tae =1 | <1 Tmifos F=et ppm-4 1R 37 |
Farg: Na,CO, > 2Na* + C0%™
C03%~ + Ca?t » CaCO4
i (At @ AW Nya,co, = Neoz- = Neaco;
mncacﬂa = VNH;CU; X SNH;CU; =5X 1073 x 0.025 = 1.25 X 10~% mole
NcaCOz 1.25%10~4 _ -4
ToAi AT TR Tl s = Vo — 200%10°% 6.25 X 107* M
= 6.25 X 10~* mole L™? = 6.25 x 10™* x 100gL™* = 0.0625gL™
— 0.0625 x 103 mgL~! = 62.5 mgL™! = 62.5 ppm (Ans.)

49. @ 1.0 L SITSrE OF el T 25°C Se@ @ 786 mm Hg 1t 0.925 gm N, @3 St #if
wfare, St ¢ T TIRSHRG 7Z G AT SR | 9 SATEE A AT N, 97 WS 51 F7
sr: P = - atm; T = 25°C = 298K; V = 1L

PV 786X1 .
Niotal = RT =~ 760%0.0821%x298 0.04227 mol
ny, == = == = 0.03304 mol
_ 0.03304 786
N, % Sl 514 Py, = — X P=—""X_— atm = 0.81 atm (Ans.)
50. () fAToa SUMEA G TS 774 |
(i) 4fios: (ii) wTes  (iii) RGP (iv) =D (v) WS
0 0 0
I ) [ I
siyi: (i) CHz —C — 0~ i)0=1-0" (111)0=(|3|1—
0
0 O
I A'
(iv) (I: — 0~ (v) 0".". IS:*O_
C-0~ O

R 42 ﬁ‘ AT ereTry s SIve...

s i



BUET &I &

g LT L E Rt B L .|
b T e N
| e B - ;
0 e
l:ll"l:'_-'.'::-.". |
L Y s R o
sy L
— *n-. - I'. 5
R e

(b) e 1% digateis Ty drewaa I frd |
(i) COTEF BT (i) Fidewer (i) @ (iv) @ (v) G
FHAYI:
(1) e, i, foeesr, aferreay, SRBmY. w0 (i) =1, SrRfofRaiT
(i) =i, fores (iv) %, B (v) TS, B, SR
51. faft @™ E, F a2 G 97 TS swee C3HgO0 | E suienerer, F oM aar G sEfeelse | E, F vk G
QATIT FYRF MR Fere 7z fret |
ﬂIH
SYI: E a9 57 (33[-13 — E = E:Hz
@17~ 1 -37-2 -
CH, = CH — CH, — OH H,C
3 2 1 | )CH — OH
CAH-2-3-1 - H,C
5 AIRCFILHTA
|
F @3 5=1s CH; — C — CH5
AT
i
G 9 wigs CHy — CH, — C—H
(eTAgTeT |
52. (a) 3B TAGIETE AT 8 qIH6 FTHEAPHS AAA AW Mo ATToNR Fet |
0
[
HAYIH: (a); WW EWTE NHE - C— NHE
Fgarge o4 ogsts Ca(H,P0,),
(b) FErifiSe @ IATe NATEAISIT G HfoFe FTFe g |
CH,—OH
' |
YL esTRIREE e C'H — OH
CH>,-0H
() foor7, SR 2eifit tefite Tage Gl Rmrebe u7 it e fre |
COONa
HAAY: ErEareives @
TSR @Teeat
(d) 2 s G I IR A=A

‘T‘INH: PaGH NH,I,OH




53. % fFom 2.10 witeifrs oy S w;-I:,St:l.;b a e o Afes A et e B 1.40 Wi oy a2
H,S0, 4 «fHs 237
YA WAl oy = Calalhy B =

40 C ST AN I g ~ TRUR STe% 49 C ST “MFE TG

‘ﬂ""“ﬁ, Vﬁ'qcr =1L= 1D‘3m3 . dl = 2.1 ,dz = 1.4, V‘ﬂﬁﬁl@"ﬂﬁ =7?

— Mgy . —
93|, dy = Teax1000 Mgaq = 2.1 kg

S A M'gae N _ 3.3 _
A dz — (qu+v ,Tﬁ)xlﬂﬂﬂ - V‘E{%ﬁ@’l‘[ﬁ[ =1.75x107°m° = 1.75 L (AI]S)

54. TeERweng 93t firg tsft 3= &2 100 mL 0.05 M Na,C05 3% +100 mL 0.10 N H,S0,4 &3¢
+ 50 mL 0.1N NaOH 8¢ + 50 mL 0.2 N HCI 53 | fieeifoa =t a3 |

(e XSacidXVaciq)—Y (e xS xV )
HAAYIN: ﬁm [H-!-] — 2(@acidXSacidXVAcid)—2(@pase XSpaseXVBase
2. Vacid+2VBase

_ ©H,504%XSH2504 XVH,504 T €HCIXSHCIXVHCI—€Nay €03 XVNay €03 XSNaz o3 —eNaOHXSNaoHXVNaoH

VH,504TVHCITVNayco3HVNaoH

__ Nu,504%XVHz504 tNHCIXVHCI—€Nay€03 X VNaz€03 XSNazc03 ~NNaoHXVNaoH
VH,504+VHe1+VNa;co3tVNaoH

__ 0.1xX100450%x0.2—2X0.05X100-0.1X50 __

1
= — M
100+100+50+50 60

. =t pH = — log[H*] = —log (=) = 1.778 (Ans.)
55. A7 “Nfa s St 25°C Siomm@m —68370 Cal T S@ 60°C SIANM@IT St TS TE? (7 §R
Cp(H;) = 6.90 cal mole~* deg™, Cp(0,) = 7.05 Cal mole™* deg™?
and Cp(H,0) = 18.0 Cal mole~1deg™! |
sar: H, () + %Dz(g) = H,0(1); AH¢r,) = AH(ry + AC, - AT
25°C @y 6w ot —68370 Cal

wdffe. 1 mole #if Ty Fare 68370 Cal S Tesig 27 |
60°C st hydrogen, oxygen & Sfefie 431 O,

— (5,90 + :21 X 7.05) x 35 Cal = 364.875 Cal

|
60°C SToaT A 39F e ufefiw St = 18.0 x 35 Cal = 630 Cal
- SR ¥ e s = (630 — 364.875) Cal = 265.125 Cal
- 60°C S 797 it = (—68370 + 265.125) Cal = —68104.875 Cal.




(a) HCHO +HNO, 5

Cl

AlCly~-
(E) © +C1COCl 2 ) (d) @ +C13C — CHO HzSﬂ.;(Cnn.z
OH

COOH °
(@@‘ +(CH; — €0),0 ——,

AqYI:

A
(2) HCHO + 2HNO, - HCOOH + 2NO, + H,0

3 HCOOH + 2HNO, »3C0, + 2NO + 4H,0
CH3 CHJ

Na
(b) @ +C,H;OH — @ ; [Birch reduction]
Liq. HH]

COCl

1
©) @ +ClcoCl —=, @ +HC]
Cl
cl @
H>S0,( .
(d)@ +Clg C — CHO = ;“"; c13c-<oc) —H+ H,0

Cl

OH

COOH ol
(e) +(CH3C0),0 » CH; — COOH + @(
O-CO-CH;3

57. Tz Rftrarmz ff a1

KCN | | |
(a) RCH,Br ——— | > RCH,CH,NH, * > RCH,CH,OH
KOH (aq.) I |
(b) CH;CHBrCH; > | » CH3COCH,
HAYI:
KCN [ LiAlH,
(a) R CH,Br—— |R— CH; — CN]| = R—CH; — CH, — NH,
Ethanol '
HNO;
R — CHE - CHZ - NHZ 4 R N CHZ . CHEGH
?H 0
KOH ° ]
(b) CHy — CHBr — CHy — | CH3 — CH — CH, | ===, CH, — C— CH,




59.

60.

(1) % ST T e Fare A AT SHITiTar ga9 @ Fets
(ii) ZnCl, (aq) 932 CuCl, (aq) W& BT ZZTGITSH ATHIZG AT BIEAT T8
(iii) R 8 g oo 7y few 400°C sttt $ae AR 7T B! T

(iv) W= A s T Jar Sefe SR ATFIAARS 539 QT S0
ELILICE

NH3(g)

(1) CuS0,4(aq) > [Cu(NH;3)4(H20)]S0,4
Or, CuS0, + NH,OH(aq) = (NH,),S0, + CuSO,.Cu(OH), [ FI1F AlTTs]

idi
(ii) ZnCl,(aq) + CuCl,(aq) + 2H,S(g) ———s ZnS + CuS + 4HCI

Fe
(11) 3CH = CH ; @
400°C

(iv) Fe(S04)5 + 6NH, SCN ———, Fe[Fe(SCN)g] + 3(NH,),S0,

*HIT AT voly 74 Gierstes Na, Mg, Al, Si, P, S, Cl, Ar | 9 o237 339 ad Figg afefee Suq
WS |

(a) (¥ CIETTAl FIEWE 107 I S ST WS |

(b) 9T YT (I GlIETRd 6467 & SIufHE Qst Seeolg 332

(c) @R ciaf sArdEs wq fZEeT sineat arm?

(d) (@I GRTTE 4IeT 8 WHST TS (BT WTR?

TY: (a) Na, Mg, Al (b)Na,Mg (c)CLP,S (d)Si

(a) sitefas setee ferds 4, 4’ —dichlorodiphenyl 1, 1, 1 —trichloroethane
(b) TUPAC i firss (CHz),CH CO CH,

(c) ILFAr TR AT A F
(i) @B (ii) STIIZS (iii) STT3EEe
Cl
@ ©Q
CH
et ()=~ () > CH—CO—CH;
@ CH3/ 3 2 1
Cl 4
Cl
3-firer3e fRTGH-2-67
i i o
(c) (i) —C — OR’ (if) —C — NH; (iii) —C—0—-C—

R i

R e (LN
v L] S
O AT




